



咸宁打造返乡创业无忧生态

3年间2万“归雁”创办超1万家实体

湖北日报讯(记者张进、夏中华、通讯员朱亚平、刘元江)近日获悉,咸宁打造“咸创无忧”返乡创业服务体系,近3年来帮助扶持2万名游子返乡创办1.3万家实体,带动6.4万人就业。这一成果与咸宁大力推进在外人才返乡创业工作密不可分。

9月25日,咸宁市第四届“香城杯”创新创业大赛(2025返乡创业大赛)总决赛举行。经过前期选拔赛、半决赛的激烈角逐,10名优秀返乡创业代表进入决赛,展示返乡创业的丰硕成果,分享感

人的创新创业故事。

决赛中,10名选手比拼项目、各显风采。最终,经专业评委和大众评委从项目创新、市场前景、团队实力、可行性等多维度进行综合评分,比赛决出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名和优秀奖4名。来自湖北省润佳生态农业发展有限公司的参赛选手梁智杰,凭借“引领芡实产业健康升级与科技赋能”项目获得总决赛一等奖。

据了解,今年以来,咸宁市出台推进楚商回乡、外出务工人员返乡创业、“校

友回归”和在咸高校师生创新创业工作实施方案,以及市级创业孵化基地(园)认定和管理办法等系列政策,围绕“贷、补、奖、减、免、返”六个方面精准施策,进一步激发返乡创业活力。比如,对返乡创业者给予最高500万元创业贴息贷款和最高1000万元的信用贷款;对大学生创业扶持项目给予最高50万元,返乡创业园区给予最高60万元、企业技术开发开展成果转化转移给予最高300万元的一次性奖励;对返乡创业的小微企业和

个体工商户给予企业所得税减免或定向税收减免,降低经营成本;对入驻孵化基地的返乡创业主体,创业初期提供免费创业场所、物业管理及水电等政策支持。

同时,咸宁市还推出“千个项目促返乡”活动,精心筛选、推介一批特色鲜明、潜力巨大的优质返乡创业项目,为其精准匹配创业资源。截至目前,全市建成返乡创业园20个、入驻创业实体2000余家,建成创业孵化基地32家、孵化成功创业实体1243家。



9月29日,咸宁市咸安区桂花镇桂花源风景区内,古桂群落枝繁叶茂、金桂满缀,游客穿梭其间赏桂闻香、体验打桂花,尽享秋日雅致。
(湖北日报全媒记者 薛婷 通讯员 李婷婷 陈红菊 摄)

“水中人参”变成致富果

湖北日报全媒记者 张进 夏中华
通讯员 朱亚平

全自动流水线飞速运转,一颗颗芡实经筛选、加工后变成“金珠”;打包车间内,自动包装设备高效封袋装箱,满载芡实的货车即将发往全国各地……9月26日,嘉鱼县官桥镇大牛山村的湖北省润佳生态农业发展有限公司(以下简称“润佳生态”)车间内,一派繁忙景象。

芡实是一种常见的中药材,被誉为“水中人参”,其外壳坚硬,加工需经过多道工序,行业发展存在一定的技术门槛。2023年,在嘉鱼县委、县政府邀请下,出身中药材世家的梁智杰在嘉鱼投资打造国内首条全自动芡实加工流水线。

“当初试了十几种刀口设计,才解决了破壳难题。”梁智杰介绍,为了攻克技术难关,他索性住在车间临时宿舍,从图纸设计到零件采购全程盯守,反复优化比重筛选、螺旋去石、色选分级等环节。最终,将传统需10人作业的流水线,升级为只需4人操作的智能化生产线,效率提升2倍至3倍,不良品率压减至0.5%。

在无尘加工区,色选机高速运转剔除瑕疵品,女工们配合传送机精准挑拣,每一颗芡实都要经过层层“体检”。

“全程不添加硫黄,5次筛选守住品质底线!”益丰大药房恒修堂药业采购部经理田旺申参观完生产车间后,对产品成色连连称赞,随即签下百万元订单。凭借过硬品质,企业已与同仁堂、劲酒集团等建立稳定合作,产品畅销全国。

为破解原料供应难题,梁智杰采用“公司+基地+合作社+农户”模式,带动嘉鱼、洪湖、团风、潜江等地农户规模化种植,并以高于市场价格5%的价格收购,还提供技术指导。“现在不仅卖价高,亩产还提高了15%!”嘉鱼种植户王崇山欣喜地说。

投产一年来,润佳生态营收近1900万元,带动329户农户户均增收2万元余元。

“冲刺外贸‘破零’,目标是年出口100万美元。”望着满载货物的货车,梁智杰坚定地说,“要让嘉鱼芡实成为湖北名片,带动更多道地药材畅销世界!”



李梦轩在研发桂花文创产品。
(受访者供图)



安芯美科技车间内,工人在检测产品质量。
(受访者供图)

“桂花仙子”IP潮出圈

湖北日报全媒记者 张进 夏中华
通讯员 朱亚平

“数字平台让我们的桂花特产礼盒销量翻了三倍!”9月26日,咸宁市高新区湖北叁壹文化科技有限公司展馆内,咸安桂香特产馆馆长彭晓盯着“家住桂花城”平台的实时数据,十分欣喜。

展馆里,公司联合创始人李梦轩身着汉服为咸宁桂花代言,各种桂花文创产品琳琅满目、陈列有序,引得前来参观的涉桂企业负责人频频驻足。

咸宁是“中国桂花之乡”,有桂花树3372万余株,百年以上古桂2558株,当地企业开发了桂花精油、桂花香水、桂花饮品等产品500余种,但品牌影响力有限。

2024年,曾荣获咸宁市第三届“金桂仙子”的李梦轩,放弃一线城市高薪返乡创业,激活“桂花仙子”IP,打造“家住桂花城”数字平台。“希望助力咸宁桂花从‘地方特产’迈向全国品牌。”李梦轩说。

一年来,李梦轩活跃在线上线下各种活动里,持续为“桂花仙子”IP注入文化内核:咸宁马拉松赛事上,维密风“桂花仙子”惊艳全场;产销对接会上,她现场演示

桂花糕手作,让桂乡文化变得可触可感。如今,“桂花仙子”已成为咸宁文化名片,线上话题互动量超50万次。

李梦轩介绍,“家住桂花城”数字平台整合资讯发布、在线购物、技术指导三大功能,目前已对接29家涉桂企业,产品从37款增至206款。“现在鲜桂花能直接通过平台卖出去,再也不用愁销路了!”咸安区桂花镇柏墩村种植户何利笑着说。

“咸宁市人社局和市高新区主动靠前服务,解决了职工培训和水电、网络等各种细节问题,让我们创业没有后顾之忧。”李梦轩坦言。

在相关部门的助力下,李梦轩带领团队利用濒临失传的桂花草木染技术,开发出围巾、手提袋、袜子、头巾、装饰画等20余款文创产品,打造“国潮爆款”;联合华中农大教授、全国劳模组建“萱轩组合”,数字化记录8项桂花非遗技艺;开设公益课堂吸引200余名“00后”学扎染、制桂香,带动13名返乡青年加入团队,参与“中桂花城”系列产品设计、线上运营等。

望着窗外一丛丛悄然绽放的桂花树,李梦轩说:“希望通过我们的努力,让每一朵桂花都成为乡村振兴的‘香力量’!”

智能制造赢得“芯”市场

湖北日报全媒记者 张进 夏中华
通讯员 朱亚平

9月25日8时,咸宁市通城电子信息科技产业园内,安芯美科技(湖北)有限公司(以下简称“安芯美科技”)6万平方米的净化车间准时开工,4.0智慧封测系统全速运转,一颗颗芯片通过硅片切割、芯片贴装、切筋成型等工序,源源不断地封装下线。

“220条生产线满负荷运转,月产能达30亿颗,订单已排至三个月后!”公司董事长陆金发站在车间控制台前,指着屏幕上的数据说。

安芯美科技是一家集研发、生产、销售半导体集成电路于一体的高新技术企业。2022年,深耕半导体行业多年的陆金发斥资6.3亿元在通城建厂,引入日本、荷兰、新加坡等国的全自动设备,搭建4.0智慧封测系统。今年1月投产以来,已实现产值6000万元,为当地创造超800个就业岗位,培育200余名本土技术人才。

“公司联合高校开展产学研合作,研发了14款自主知识产权产品,广泛应用于消费电子、汽车电子等领域。”陆金发拿

起一枚封装完成的芯片说,凭借“大规模、高品质、低成本”优势,公司成为联想、小米、微软等企业的稳定供应商。

这份成绩源于陆金发数十年的行业积淀。陆金发早年入职AMS公司积累经验,后创办常州欧密格股份,研发手机闪光灯产品打入飞利浦供应链;又接连创立江西联同电子、江西安芯美科技,实现光电传感器封装量产。

企业发展离不开地方支持。上半年,在通城县经济开发区、县科学技术和经济信息化局的积极协调下,安芯美科技获得一笔2000万元的商业价值信用贷款。陆金发说:“这笔资金来得非常及时,有效缓解了企业在扩大生产、技术研发和原材料采购上的资金压力,让我们更加心无旁骛地抓生产、拓市场。”

据介绍,该项目计划总投资21亿元,分三期实施,将建成年产量600亿颗的半导体封装测试线。项目全部达产后,可实现年产值25亿元。

“下一步,我们将加大研发投入,扩大产能规模,冲刺半导体封测细分领域‘全球第一’目标。”陆金发信心十足地说。

咸宁农特产品推荐官发出“十一”邀约 赏花玩景尝美食

湖北日报全媒记者 张进 通讯员 朱亚平 童金健 吕志海

9月28日,以“协同创新建支点 智荟赋能荆楚行”为主题的咸宁农特产品专场活动在赤壁市举行,咸宁市及嘉鱼县相关负责人、植物研究专家、“桂花仙子”等化身首席推荐官,为“湖北猕猴桃”“咸宁桂花”“嘉鱼蔬菜”“赤壁青砖茶”等农特品牌代言。

“一袋米、一头猪、一尾鱼、一杯茶、一篮菜、一丛竹、一道药、一壶油、一盘果、一枝桂。”说起“咸宁十味”,咸宁市副市长郑黎明如数家珍。

他介绍,咸宁是全省“江汉大米”的主产区,有龙山绿缘、稳健富硒米、赤壁有机米、石溪彩米、明乔菜籽油等众多“中国好粮油”“荆楚好粮油”品牌。咸宁还是全国重要的畜牧业生产基地,通城“两头乌”被誉为“猪中大熊猫”,受到高端市场的青睐。“贺胜鸡汤”味醇、汤鲜、肉嫩,赢得了无数回头客。这里湖泊众多、水域资源丰富,草鱼、鲢鱼、鳙鱼、鲤鱼、罗氏沼虾、小龙虾、黄鳝、螃蟹等品类齐全、优质高产……

“咸宁十味”只是咸宁优质特色农产品的一部分。”郑黎明表示,依托优良的生态优势和资源禀赋,咸宁正大力发展粮油、生猪(家禽及蛋制品)、特色淡水产品三个重点产业和茶叶、蔬菜、竹、中药材、油茶、水果、桂花七个特色产业,加快建设全国优质特色农产品供应基地。

北有寿光、南有嘉鱼。“做大做强做优蔬菜产业,把‘嘉鱼蔬菜’的金字招牌越擦越亮!”嘉鱼县副县长周素勤介绍,嘉鱼长期致力于土壤改良,还与湖北省农科院合作,制定省级地方标准2项、行业技术标准8项,实现蔬菜生产的标准化,建立起从田间到餐桌的全流程质量追溯体系。今年上半年共抽检2232个样品,合格率100%。

咸宁不仅是全国最大的青砖茶产区,更是万里茶道的重要源头。湖北青砖茶产业发展集团有限公司首席品牌推广大使闵兰介绍,面对市场新需求,该公司积极布局茶饮赛道,孵化出“赤茶”“赤茶三国”“酥太茶”等赤壁青砖茶新茶饮品牌,研发出60余种以赤壁青砖茶为基底的新茶饮产品。

“我们还将茶叶与文旅进行深度融合,建成中国青砖茶博物馆、羊楼洞茶文化生态产业园、中国青砖茶未来实践展示馆等茶旅景点。”闵兰说,通过精心设计茶文化沉浸式研学课程以及非遗文化手工体验等特色项目,打造茶旅研学品牌,赤壁已成为湖北省茶旅融合热门旅游目的地。

“有风香十里,无风十里香”。一曲《江南桂花香》让咸宁桂花飘香云外,香满全国。咸宁市“桂花仙子”黄颖介绍,近年来,该市加大桂花品种选育、深加工研发等科研力度,全领域开发保健品、护肤品、香精香料等高附加值产品。如今,咸宁的桂花精油、桂花茶、桂花香薰、桂花酱、桂花酒、桂花糕点等桂花产品达到500余种。

从猕猴桃的金色梦想,到桂花的千年芬芳;从蔬菜的绿色生机,到青砖茶的醇厚传承,一段段精彩的推介,让现场嘉宾真切感受到咸宁农特产品的独特风味与产业活力。

“诚邀大家来咸宁品砖茶、喝鸡汤,赏桂花、泡温泉!”“十一”假期将至,咸宁农特产品推荐官们发出真诚邀约,期待更多游客来领略这座魅力城市的生态之美、人文之韵、珍鲜之味。

赤壁猕猴桃优品预计增产逾两成 大如苹果甜度爆表

湖北日报讯(记者张进、通讯员朱亚平、童金健、吕志海)9月28日,赤壁市官塘驿镇西湾猕猴桃基地,翠绿的棚架间,黄绿相间的果实挂满枝头,一派丰收景象。

“一般猕猴桃品种含糖量为8%至10%,但我们种植的‘精灵果1号’‘精灵果3号’含糖量普遍都在18%以上,一上市就深受欢迎。”面对前来参加“协同创新建支点 智荟赋能荆楚行”咸宁农特产品专场活动的全省各地行业协会代表,湖北神山兴农科技有限公司研发总监陈奇介绍,公司通过加强与科研院所合作、自主培育和授权引进等方式,筛选出适宜本地种植的猕猴桃优质品种,果实甜度和产量双双提高。预计该基地今年可产猕猴桃50万公斤,比去年增产25%。

在新品种种植区内,先沃四号、先沃七号、炎农一号等品种,果实在个头大如苹果,每棵猕猴桃树上都悬挂着二维码“身份证”,引起参观代表频频驻足。

作为我省农业产业化省级重点龙头企业,湖北神山兴农科技有限公司去年猕猴桃产值达2.3亿元。陈奇介绍,公司采用企业+基地+农户(合作社)的经营模式,在赤壁建成9个种植基地,种植面积达1.2万亩,自主培育的6个品种获得农业农村部授权,“神山果农”“星球果园”“潘多拉”3个品牌畅销北京、上海、浙江等地。

赤壁是中华猕猴桃主要原产地、全国猕猴桃良种繁育中心基地,拥有40多年栽培猕猴桃的历史。“赤壁是我国最早商业化种植猕猴桃的区域之一,新品种在这里快速对接市场,转化效率高!”中国农业科学院郑州果树研究所研究员方金豹评价。浠水县农业农村局代表张利平、远安县农业农村局代表郑名表示,赤壁的避雨栽培、套袋技术解决了病虫害难题,值得学习借鉴。

目前,赤壁市的猕猴桃种植面积达6.7万亩,年产量5.7万吨,年产值5.7亿元。156户猕猴桃种植户带动5000余名农民在家门口就业,人均年增收1.5万元。



赤壁市官塘驿镇,游客在西湾猕猴桃基地游玩。
(湖北日报全媒记者 薛婷 摄)